פעילות לשילוב בתוכנית הלימודים בנושא: סול ג'ל
פיתוח: נאדיה ראשייד

קהל היעד:

הפעילות יכולה להתאים לתלמידים בכיתה יא - יב .
משך הפעילות:

· המצגת  שיעור אחד
· דיון בשאלות 2 שיעורים
· ניסוי הכנת קוויאר שיעור אחד
· משימות חיפוש במקורות מידע-עבודה בבית 
נושאי הלימוד:

פולמרים , שיטות פילמור ספוח ודחיסה, הידרוליזה, טעם של כימיה  סוכרים ,חימצון חיזור , נוגדי חימצון,מבנה וקישור ועוד
רפלקציה

שתי ההרצאות היו מעניינות ,ושני המרצים היו מרתקים מאוד.

כאשר ד"ר נעה לפידות סיפרה על כדוריות הזכוכית העוטפות את קרם ההגנה , התחברתי לנושא במיוחד שהרבה שנים לימדתי נושא הפולמרים . ומבין הפעילויות הכי מרגשות ניסוי החקר כימיה שבתרופות ,כימוס (אנקפסולציה) ,שפיתח הצוות של מכון דוידסון במסגרת תכניות מדעיות לכיתות.

משימות שאלות ותשובות
1.  במצגת מוזכרים רדיקלים חופשיים שנוצרים כתוצאה מפירוק החומר הפעיל במססני הקרינה. מהו הוא רדיקל חופשי?נמק

רדיקל הינו אטום או מולקולה המכילה אלקטרון בודד 

2.  למה רדיקלים חופשיים מהווים סכנה לגוף?

רדיקלים חופשיים הינם מאוד ראקטיביים ולא יציבים. חוסר יציבות זה נגרם, כתוצאה מאלקטרון בודד הם נוטים להגיב במהירות עם מולקולות בתא החי ובכך לשבש את פעילותן התקינה של גוף האדם  כתוצאה עלולים להגרם  מחלות לב, אלצהיימר, תהליך ההזדקנות וקמטים בעור.
 
3. לפניך נוסחת ייצוג לפי היוורת  ל-חד סוכרים. רשום  את הנוסחה המולקולרית.
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          C6H10O7
4.  במצגת יש הוראות להכנת קוויאר מאלגינט וסידן כלורי.  העזר בתהליכים המוצגים במצגת  ותאר במילים איך נוצר ציפוי--- מעטפה  למזון 
אלגינט הוא פולימר פולי סכריד, העשוי משרשראות ארוכות.
[image: image1]

האלגנט בטבע נמצא בצורה של מלח נתרן - על קב' קרבוקסילית נתרן במקום  מימן C00Na. 
כל נתרן יכול לקשור אליו קב' קרבוקסילית אחת בלבד. מוסיפים אל האלגינט תמיסה עם יוני סידן Ca2+ ואז נוצרים קשרי צילוב.

יוני הסידן Ca2+ בעלי מטען 2+יכולים לקשור שתי יחידות קרבוקסיליות בקשר יוני. וכך הסידן יוצר קשרי צילוב בין השרשראות הפולימריות של האלגינט. 

זה קורה בכל המרחב, לא רק במישור, לכן נוצר מבנה תלת מימדי.



5.  למה לנו לארוז תרופות בכמוסות. מה היתרון? למה לא נותנים התרופה בצורה
     רגילה כדור או סירופ?

הכמוסה או הקפסולה מאפשרת שחרור איטי ומבוקר של התרופה .כאשר לתרופה יש טעם מר ומגעיל.בדרך כלל הכמוסה עשויה מפלסטיק מוצלב ( רשת) ובנוזלי הגוף הכמוסה עוברת פירוק והחדירות שלה עולה 
.6  רשום נוסחת מבנה לתוצרי ההידרוליזה של האלגינט שהמבנה שלו נתון במצגת
תשובה: 
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7. במצגת הוזכר רב סוכר עמילן. נסח את תהליך ההידרוליזה המלאה של עמילן. נוסחת היחידה החוזרת של C6H10O5עמילוז  הנמצא בעמילן היא 
ולכן ניתן לרשום את נוסחה העמילן  כך: (C6H10O5)n .
תשובה:


                                       (C6H10O5)n    (    n C6H12O6(s)                

8. במצגת הוזכרו רב סוכרים תאית ועמילן. בתאית תבנית הקשר בין יחידות הסוכר היא ((1-4) ואילו בעמילן תבנית הקשר היא α(1-4)
לפניך נוסחאות מבנה . זהה איזה מהן היא לתאית ואיזה לעמילן. 
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תשובה המבנה הראשון של תאית
המבנה השני של עמילן

משימות בעקבות המצגת והשאלות
1.  המעבדה 

 HYPERLINK "http://microfluidics.technion.ac.il/" של ד"ר ברקוביץ' מפתחת טכנולוגיות מעבדה-על-שבב כנסו לאתר ותארו שני שימושים 
http://meeng.technion.ac.il/%D7%9E%D7%99%D7%A7%D7%A8%D7%95%D7%96%D7%A8%D7%99%D7%9E%D7%94/
2. חפשו במקורות מידע שונים  ורשמו חסרונות ויתרונות של השימוש במעבדה על שבב.

3 .  עיין בכתבה  בקישור למטה ובחר חברת  סטארטאפ . חפש מידע על החברה והמוצר
      שלה והכן סיכום לרעיון. הצג הסיכום בכיתה ב5 דקות. 
   http://www.ynet.co.il/articles/0,7340,L-4449660,00.html 
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